
  

แบบฝึกหัดบทที่ 2 
 

ตอนที ่1   จงเติมค ำหรือข้อควำมลงในช่องว่ำงให้ถูกต้อง
 

1. ค่ำเวลำคงที ่(Time Constant) ใช้แทนสัญลกัษณ์  ……………………………………………………….       
2. ค่ำเวลำคงที ่(Time Constant) มีหน่วยเป็น……………………………………………………………….      
3. สมกำรเกบ็ประจุของวงจร RC คือ……………………………………………………………………….        
4. สมกำรคำยประจุของวงจร RC คือ……………………………………………………………………….       
5. ทีเ่วลำ 1 คำปำซิเตอร์จะเกบ็ประจุได้ ……………………………………………………………………      
6. คำปำซิเตอร์จะเกบ็ประจุได้ 100% จะใช้เวลำเท่ำกบั …………………………………………………… 

7. ทีเ่วลำ 1 คำปำซิเตอร์จะคำยประจุเหลือระดับแรงดันที ่…………………………………………………   
8. วงจร RC Integrator เป็นวงจรกรองความถ่ีแบบ  ……………………………………………………… 

9. สูตรกำรหำควำมถี่ทีจุ่ดตัด (Cutoff Frequency) O = …………………………………………………   
10. ควำมถี่ทีจุ่ดตัด (Cutoff Frequency) คดิทีจุ่ดลดทอน (Attenuation) =   ……………………………… 
 
 

ตอนที ่2   จงท ำเคร่ืองหมำยกำกบำทลงหน้ำข้อทีถู่กทีสุ่ด
 

1. วงจรเวลำค่ำคงทีแ่บบ RC ประกอบด้วย         
คำปำซิเตอร์ 1 F และตัวต้ำนทำน 10 k      
จงหำค่ำเวลำคงที่ 
ก. 1 msec 
ข. 10 msec 
ค. 100 msec 
ง. 1,000 msec 

2. กำรเกบ็ประจุของคำปำซิเตอร์ในวงจร RC 

จะต้องใช้เวลำนำนเท่ำไร จึงจะเกบ็ประจุได้

ประมำณเท่ำกบัแรงดันอนิพุต 

ก.  2                 ข.  3       
ค.  4        ง.  5 
 
                    

3. กำรคำยประจุของคำปำซิเตอร์ในวงจร RC ที่

เวลำ 2 จะมีแรงดันตกคร่อม C เหลือทีก่ี่% 

ก.  4.98%             ข.  13.5%       
ค.  36.8%           ง.  100%            

4. รูปคล่ืนอนิติเกรเตอร์จะประกอบด้วยรูปคล่ืน

ชนิดใด 
ก. คล่ืนเอียงบวกกบัคล่ืนเอียงลบ 
ข. คล่ืนขั้นบนัไดกบัคล่ืนเอียงลบ 
ค. คล่ืน Exponential บวกกบัคล่ืน Exponential 

ลบ 
ง. คล่ืน Exponential บวกกบัคล่ืน 

Differentiator 
 
 



 

5. ลกัษณะรูปคล่ืนแบบ Short time constant น้ัน 

ค่ำ RC มีค่ำเท่ำกบัเท่ำใด 

ก.  PW10
1

RC    ข.  RC = PW 

ค.  RC = 10 PW  ง.   PW
1

RC   

6. วงจร RC Integrator ในกรณป้ีอนรูปคล่ืน

อนิพุตเป็นไซน์เวฟ รูปร่ำงของสัญญำณที่

เอำต์พุตมีรูปร่ำงตรงกบัข้อใด 

ก. ไซน์เวฟ (Sine wave)  
ข. ฟันเล่ือย (Sawtooth) 
ค. ส่ีเหล่ียมจตุัรัส (Square wave) 
ง. อินติเกรเตอร์ (Integrator) 

7. วงจร RC Integrator เป็นวงจรกรองควำมถี่
แบบใด                     

ก. Lowpass Filter 
ข. Highpass Filter 
ค. Bandpass Filter 
ง. Band Reject Filter 

8. ควำมถี่ทีจุ่ดตัด (Cutoff frequency) ของวงจรมี

ค่ำเท่ำกบัเท่ำใดเม่ือค่ำ R = 1 k, C = 1 F 

ก.  159 Hz   ข.  1.59 kHz 
ค.  159 kHz   ง.  1,592 kHz 

9. ในกรณีป้อนควำมถี่เท่ำกบั 0 แรงดันตกคร่อมที่
เอำต์พุตของวงจร RC Integrator จะมีค่ำ
เท่ำกบักีโ่วลต์ 
ก. 0 V 
ข. 0.3 V 
ค. 0.707 V 
ง. Vi 

10. ในกรณีทีป้่อนค่ำควำมถี่ค่ำมำก ๆ ถึงขนำด

ประมำณค่ำไม่ได้ () แรงดันทีเ่อำต์พุตจะมีค่ำ
เท่ำไร 

ก. 0 V 
ข. 0.3 V 
ค. 0.707 V 
ง. Vi

 
     

ตอนที ่3    จงตอบค ำถำมต่อไปนีใ้ห้ได้ใจควำมสมบูรณ์ 
 

1. จงเขียนวงจรอำร์ซี อนิติเกรเตอร์ 
 ตอบ                                                                                 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 



  

2. วงจรอำร์ซี อนิติเกรเตอร์ มีค่ำตัวต้ำนทำน 10 k คำปำซิเตอร์ 1 F ป้อนไฟฟ้ำกระแสตรง 20 โวลต์ จงหำ

แรงดันตกคร่อมคำปำซิเตอร์ ทีเ่วลำต่ำง ๆ ดังนี ้ t = 1, t = 2, t = 3, t = 4 และ t = 5 
ตอบ 
 
 
 
 
 
 
 

3. จำกข้อมูลข้อ 2 จงเขียนกรำฟกำรเกบ็ประจุของคำปำซิเตอร์                                                    
ตอบ   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

4. อะไรบ้ำง แต่ละลกัษณะเป็นอย่ำงไร 
ตอบ   
 
 
 
 
 

5. ออกแบบวงจรกรองควำมถี่ต ่ำแบบ RC ให้มีควำมถี่ทีจุ่ดตัดที ่10 kHz                                                    
ตอบ    


